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           WYSTĄPIENIE POKONTROLNE

Na podstawie art. 28 ust. 1 pkt 2 ustawy z 23 stycznia 2009 r. o wojewodzie i administracji rządowej w województwie (Dz. U. z 2019 r., poz. 1464) w związku z art. 6 ust. 4 pkt 3 ustawy z 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (Dz. U. z 2020 r, poz. 224) i art. 29 ustawy z 11 lutego 2016 r. o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci (Dz. U. z 2018 r., poz. 2134, z późn. zm. i Dz. U. z 2019 r. poz. 2407 z późn. zm.) oraz zgodnie z Planem kontroli zewnętrznych Mazowieckiego Urzędu Wojewódzkiego na rok 2020, kontrolerzy: xxx – inspektor wojewódzki, przewodnicząca zespołu kontrolującego, posiadająca upoważnienie Wojewody Mazowieckiego nr 62/WPS/2020 oraz xxx – starszy inspektor wojewódzki posiadająca upoważnienie Wojewody Mazowieckiego nr 63/WPS/2020, przeprowadzili w dniach 10-12 marca 2020 r. kontrolę problemową w trybie zwykłym w kierowanym przez Panią Gminnym Ośrodku Pomocy Społecznej w Lesznowoli.

Przedmiot kontroli obejmował sprawdzenie sposobu organizacji oraz realizacji przez gminę zadań zleconych z zakresu administracji rządowej wynikających z ustawy z dnia 11 lutego 2016 r. 
o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci
 w przedmiocie ustalania uprawnień do świadczeń wychowawczych.

Kontrolą objęto okres od 1 lipca 2018 r. do dnia rozpoczęcia kontroli, tj. 10 marca 2020 r. Kontrola została odnotowana w książce kontroli GOPS pod pozycją nr 12.

Niniejszym przekazuję Pani wystąpienie pokontrolne.
Za okres objęty kontrolą Wojewoda Mazowiecki ocenił pozytywnie, pomimo nieprawidłowości,  działania Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Lesznowoli, podjęte 
w zakresie sposobu organizacji zadania oraz w przedmiocie ustalania uprawnień do świadczeń wychowawczych. Natomiast pozytywnie, pomimo uchybień, ocenił działania podjęte w zakresie prawidłowości przekazywania dokumentacji w związku zastosowaniem przepisów o koordynacji systemów zabezpieczenia społecznego.

1. Organizacja zadania.

Kierownikiem Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Lesznowoli (dalej GOPS, Ośrodek lub Organ) jest Pani Lucyna Ołów powołana
 na to stanowisko przez Naczelnika Gminy Lesznowola 15 maja 1990 r. Obsługę finansowo-księgową Ośrodka prowadzą: pani xxx główna księgowa, pani xxx podinspektor ds. księgowo-kasowych oraz pani xxx starszy inspektor 
ds. księgowości. 

W kontrolowanym okresie GOPS w Lesznowoli funkcjonował w oparciu o dwa kolejno obowiązujące regulaminy organizacyjne:

· regulamin organizacyjny Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Lesznowoli wprowadzony Zarządzeniem nr 2/2017 kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Lesznowoli 
z 2 czerwca 2017 r. Dokument ten określał m.in. strukturę organizacyjną oraz podstawowe zadania pracowników zatrudnionych na poszczególnych stanowiskach. W Dziale Świadczeń Rodzinnych wyodrębnione zostały dwa stanowiska do realizacji kontrolowanego zadania:

- stanowisko do spraw świadczeń rodzinnych, wychowawczych i pomocy materialnej uczniom, (podstawowe obowiązki dla tego stanowiska zostały opisane w § 14 regulaminu), 

- stanowisko ds. administracyjnych i świadczeń wychowawczych (podstawowe obowiązki dla tego stanowiska zostały opisane w § 16 regulaminu).

Należy zauważyć, że w przywołanych powyżej paragrafach regulaminu organizacyjnego, 
w których określono podstawowe zadania wykonywane na obydwu stanowiskach, nie zawarto zadań wynikających z ustawy o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci,

· regulamin organizacyjny Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Lesznowoli wprowadzony Zarządzeniem nr 3/2019 kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Lesznowoli 
z 31 grudnia 2019 r. W strukturze organizacyjnej wyodrębniony został m.in. Dział Świadczeń Rodzinnych i Świadczeń z Funduszu Alimentacyjnego. Do zadań Działu należy m.in. prowadzenie postępowań w zakresie świadczeń wychowawczych. 

Ustalono, że organ właściwy, tj. Wójt Gminy Lesznowola, nie dopełnił obowiązku wynikającego z art. 53 ust 1 ustawy i nie wyznaczył Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej 
w Lesznowoli do realizacji zadań z zakresu świadczenia wychowawczego. Jednakże Uchwałą 
nr 229/XVII/2016 Rady Gminy Lesznowola z 31 marca 2016 r. do Statutu Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Lesznowoli stanowiącego Załącznik do Uchwały nr 89/IX/2015 Rady Gminy Lesznowola z 20 maja 2015 r. w § 6 dodano ust. 18 w brzmieniu Ośrodek realizuje zadania zlecone gminie z zakresu administracji rządowej wynikające z ustawy o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci.
W okresie objętym kontrolą, zadania wynikające z ustawy o pomocy państwa 
w wychowywaniu dzieci w GOPS w Lesznowoli realizowało 8 pracowników, z czego 3 w zakresie obsługi finansowo - księgowej. Wszyscy ww. pracownicy otrzymywali dodatek zadaniowy finansowany z budżetu państwa z rozdziału 85501
.

W zakresie prowadzenia postępowań dotyczących ustalania prawa do świadczeń wychowawczych zadanie realizowało 5 pracowników Ośrodka:

1. pani Lucyna Ołów - kierownik GOPS, zatrudniona od 15 maja 1990 r., realizuje zadania 
z ustawy od 1 kwietnia 2016 r. Posiada upoważnienie Wójta Gminy Lesznowola do prowadzenia postępowań w sprawach świadczeń wychowawczych a także do wydawania w tych sprawach decyzji administracyjnych
. W dokumencie pn. Zakres uprawnień, obowiązków i odpowiedzialności podpisanym przez pracownika (bez wskazania daty) nie zostały zawarte zadania wynikające z ustawy jak i posiadanego upoważnienia;
2. pan xxx - starszy inspektor, zatrudniony na umowę o pracę od 1 stycznia 
2010 r., realizuje zadania z ustawy od 1 kwietnia 2016 r. Posiada upoważnienie Wójta Gminy Lesznowola do prowadzenia postępowań w sprawach świadczeń wychowawczych a także 
do wydawania w tych sprawach decyzji administracyjnych
. W dokumencie pn. Zakres uprawnień, obowiązków i odpowiedzialności podpisanym przez pracownika (bez wskazania daty) nie zostały zawarte zadania wynikające z ustawy jak i posiadanego upoważnienia;
3. pani xxx – starszy inspektor, zatrudniona na umowę o pracę 
od 1 kwietnia 2011 r., realizuje zadania z ustawy od 1 kwietnia 2016 r. - nie posiada upoważnienia do prowadzenia postępowań w sprawach świadczeń wychowawczych. Ponadto w dokumencie pn. Zakres uprawnień, obowiązków i odpowiedzialności podpisanym przez pracownika (bez wskazania daty) nie określono zadań wynikających z ustawy;
4. pani xxx – podinspektor, zatrudniona na umowę o pracę od 1 listopada 
2018 r. i od tego dnia realizująca zadania z ustawy - nie posiada upoważnienia 
do prowadzenia postępowań w sprawach świadczeń wychowawczych. W dokumencie 
pn. Zakres uprawnień, obowiązków i odpowiedzialności podpisanym przez pracownika (bez wskazania daty) nie zostały zawarte zadania wynikające z ustawy;
5. pani xxx – starszy inspektor, zatrudniona na umowę o pracę od 1 grudnia 2003 r., realizująca zadania z ustawy od 1 października 2018 r. - nie posiada upoważnienia 
do prowadzenia postępowań w sprawach świadczeń wychowawczych. W dokumencie 
pn. Zakres uprawnień, obowiązków i odpowiedzialności podpisanym przez pracownika (bez wskazania daty) nie zostały zawarte zadania wynikające z ustawy.
Prowadzenie postępowań w sprawach świadczeń wychowawczych przez 3 pracowników nieposiadających imiennych upoważnień wydanych przez organ właściwy jest naruszeniem przepisów ustawy o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci. Ponadto żaden z pracowników Ośrodka nie posiada upoważnienia do wydawania rozstrzygnięć oraz przekazywania informacji 
o przyznaniu świadczenia wychowawczego zgodnie z art. 10 ust. 2 ustawy w brzmieniu obowiązującym od 1 lipca 2019 r. Art. 10 ust. 1 i 2 stanowi: Postępowanie w sprawie świadczenia wychowawczego prowadzi organ właściwy. Organ właściwy może, w formie pisemnej, upoważnić swojego zastępcę, pracownika urzędu albo kierownika ośrodka pomocy społecznej lub innej jednostki organizacyjnej gminy, a także inną osobę na wniosek kierownika ośrodka pomocy społecznej lub innej jednostki organizacyjnej gminy do prowadzenia postępowań w sprawach, 
o których mowa w ustępie 1, a także do wydawania w tych sprawach rozstrzygnięć, w tym decyzji, oraz przekazywania informacji, o której mowa w art. 13a ust. 2. 

2. Prawidłowość postępowania w zakresie przekazywania dokumentacji w związku 
ze stosowaniem przepisów o koordynacji systemów zabezpieczenia społecznego.

W okresie od 1 lipca 2019 r. do dnia kontroli do GOPS w Lesznowoli zostało złożonych 19 wniosków o przyznanie prawa do świadczenia wychowawczego, w których wystąpiono 
do Wojewody Mazowieckiego z zapytaniem, czy mają zastosowanie przepisy o koordynacji systemów zabezpieczenia społecznego. Przedstawiona przez Ośrodek lista przekazanych spraw jest tożsama z wykazem przekazanym kontrolującym przez Oddział ds. Koordynacji Systemów Zabezpieczenia Społecznego Wydziału Polityki Społecznej.


Kontroli poddano 5
 losowo wybranych wniosków dotyczących okresu świadczeniowego 2019/2021, w których wnioskodawcy oświadczyli, że członek rodziny przebywa za granicą. 4 z nich zostały złożone w formie elektronicznej, 1
 w formie papierowej. Wnioski złożono na prawidłowych formularzach, zgodnych z wytycznymi zawartymi w § 2 Rozporządzenia Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej w sprawie sposobu i trybu postępowania w sprawach 
o przyznanie świadczenia wychowawczego oraz zakresu informacji, jakie mają być zawarte 
we wniosku, zaświadczeniach i oświadczeniach niezbędnych do ustalenia prawa do świadczenia wychowawczego z dnia 18 czerwca 2019 r. (Dz. U. z 2019 r., poz. 1177). 


Dokonano sprawdzenia poprawności wypełnienia wniosków ze szczególnym uwzględnieniem części II. Ustalono, że w 2
 przypadkach wnioski zawierały braki formalne polegające na niepełnym wskazaniu informacji dotyczących osoby przebywającej za granicą. W postępowaniu oznaczonym GOPS.ŚR.8257.932.2019 z 01 lipca 2019 r. pracownik prowadzący postępowanie, telefonicznie wezwał wnioskodawcę do uzupełnienia wniosku (co wynika z notatki służbowej sporządzonej 
11 marca 2020 r.) przez co nie dopełnił obowiązku zachowania formy pisemnej wezwania. Natomiast w postępowaniu oznaczonym GOPS.ŚR.8257.1562.2019 z 02 lipca.2019 r. co prawda pracownik GOPS wezwał wnioskodawcę drogą e-mailową do uzupełnienia braków formalnych, 
to jednak nie wskazał terminu 14 dni do ich uzupełnienia. W obu przypadkach wnioskodawca 
nie został pouczony o skutkach niezastosowania się do wezwania. Obowiązek zachowania formy pisemnej wezwania do uzupełnienia bądź poprawienia wniosku oraz wskazania terminu 14-sto dniowego do jego uzupełnienia lub poprawienia, a także pouczenia wnioskodawcy o skutkach niezastosowania się do wezwania, wynika wprost z art. 19 ust. 1 ustawy o pomocy państwa 
w wychowywaniu dzieci. Należy jednak zauważyć, że w obu przypadkach wnioskodawcy zastosowali się do wezwania i uzupełnili wnioski o brakujące informacje.

Z analizy zgromadzonej w sprawach dokumentacji wynika, że w 3
 postępowaniach, przed przekazaniem sprawy do Wojewody Mazowieckiego, Organ nie dokonał weryfikacji informacji niezbędnych do wydania decyzji, co jest niezgodne z art. 23b ust. 1 ustawy, a co za tym idzie 
nie przekazał ich wraz z wnioskiem. Należy jednak zauważyć, że w pozostałych 2
 postępowaniach, w  których Organ dokonał weryfikacji, również nie dołączono ich do przekazanej wojewodzie dokumentacji. Kserokopie kontrolowanych wniosków przekazano do Wojewody Mazowieckiego wraz z załączoną przez wnioskodawców dokumentacją oraz listą sprawdzającą. We wszystkich skontrolowanych przypadkach dokumentację przekazano do Wojewody Mazowieckiego za pośrednictwem poczty. 

Na tę okoliczność kontrolującym przedstawione zostały wydruki korespondencji e-mailowej z których wynika, że dopiero od dnia 24 października 2019 r. GOPS w Lesznowoli posiada możliwość przesyłania wniosków do Mazowieckiego Urzędu Wojewódzkiego za pośrednictwem systemu Empatia. Ustalono, że w zakresie skontrolowanych postępowań w ramach koordynacji, wnioski zostały wysłane do wojewody, za pośrednictwem poczty, przed ww. terminem. 

W piśmie przewodnim dotyczącym przekazania do Wojewody Mazowieckiego wniosków 
o ustalenie prawa do świadczenia wychowawczego w ramach koordynacji systemów zabezpieczenia społecznego, GOPS w Lesznowoli, jako podstawę prawną każdorazowo przywoływał art. 65 § 1 ustawy z 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego
 (dalej k.p.a.). Zgodnie z ustawą o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci, jako podstawę prawną przekazania wniosku wraz z dokumentacją wojewodzie, należało przywołać art. 16 ust. 1 w zw. 
z art. 11 ustawy o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci. We wszystkich skontrolowanych postępowaniach Wojewoda Mazowiecki przyznał wnioskowane świadczenia. Na podstawie przekazanej informacji o przyznaniu świadczenia, GOPS wypłacał świadczenia wychowawcze terminowo i w prawidłowych kwotach. 

W sprawie oznaczonej GOPS.SR.8257.1586.2019 dotyczącej przyznania świadczenia wychowawczego na okres świadczeniowy 2019/2021, Wojewoda ustalił, że od 1 sierpnia 2016 r. do nadal, w sprawie mają zastosowanie przepisy o koordynacji systemów zabezpieczenia społecznego. Zgodnie z art. 16 ust. 6 ustawy zostały uchylone wszystkie decyzje przyznające świadczenia temu wnioskodawcy w okresach podlegających koordynacji. Między innymi uchylona została decyzja oznaczona GOPS.SR.8257.2697.2018 z 22 listopada 2018 r., w której świadczenie wychowawcze było przyznane i wypłacone na drugie dziecko w rodzinie na cały okres świadczeniowy 2018/2019. Prawomocną decyzję uchylającą wraz z kartą zrealizowanych świadczeń oraz pełną dokumentacją GOPS przekazał do Mazowieckiego Urzędu Wojewódzkiego 20 grudnia 2019 r. Do dnia zakończenia kontroli Wojewoda Mazowiecki nie przekazał żadnej informacji odnośnie tej sprawy.

3. Prawidłowość ustalania uprawnień do świadczenia wychowawczego oraz jego wypłacania.
GOPS w Lesznowoli prowadzi rejestr wniosków, rejestr decyzji oraz rozstrzygnięć zarówno 
w formie papierowej jak i elektronicznej z wykorzystaniem programu dziedzinowego Sygnity. 
Od 1 lipca 2019 r. do dnia kontroli, do Organu wpłynęło 5 673 wniosków unikatowych na podstawie których w 5 597 przypadkach przyznano prawo do świadczenia wychowawczego na okres świadczeniowy 2019/2021. W 7 przypadkach, po 1 lipca 2019 r. przyznano świadczenie wychowawcze na okres świadczeniowy 2018/2019. W 7 postępowaniach odmówiono prawa 
do świadczenia wydając decyzje odmowne. Z wniosków złożonych od 1 lipca 2019 r. na okres świadczeniowy 2019/2021 wydane zostały 3 decyzje uchylające prawo do świadczenia, natomiast 
z wniosków dotyczących okresu świadczeniowego 2018/2019 wydano takich decyzji 4. 
Bez rozpatrzenia Organ pozostawił 22 wnioski, a 36 zostało przekazanych zgodnie z właściwością. 


Skontrolowano akta 20 losowo wybranych spraw z okresu podlegającego kontroli, w tym 
5 dotyczących okresu świadczeniowego 2018/2019 i 15 dotyczących okresu świadczeniowego 2019/2021. 14 ze skontrolowanych wniosków złożonych zostało w formie elektronicznej, 
a pozostałe w formie papierowej. Wnioski zostały złożone na prawidłowych formularzach zgodnych z wytycznymi zawartymi w odpowiednio obowiązujących Rozporządzeniach Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
 w sprawie sposobu i trybu postępowania w sprawach 
o przyznanie świadczenia wychowawczego oraz zakresu informacji, jakie mają być zawarte 
we wniosku, zaświadczeniach i oświadczeniach niezbędnych do ustalenia prawa do świadczenia wychowawczego. Wnioski zostały opatrzone pieczęcią z datą wpływu, podpisem osoby przyjmującej, został im nadany numer dziennika oraz numer wniosku. Skontrolowane wnioski, 
z wyłączeniem jednego o którym mowa poniżej, zostały wypełnione prawidłowo i zawierały 
w swojej treści wszystkie niezbędne dane, wszyscy beneficjenci podali adresy e-mailowe i numery kont bankowych na jakie należało przekazywać świadczenia. We wniosku oznaczonym GOPS.ŚR.8257.5074.2019 z 20 sierpnia 2019 r. wnioskodawca błędnie wpisał rok urodzenia dziecka oraz nr PESEL, następnie poprawił i parafował nr Pesel natomiast rok urodzenia dziecka pozostawił błędny. Błąd w dacie urodzenia zweryfikowano w rejestrze PESEL i nie miał on wpływu na prawidłowość postępowania i rozstrzygnięcia w sprawie.
Postępowanie w sprawach o świadczenie wychowawcze każdorazowo wszczynano 
na wniosek osoby do tego uprawnionej, zgodnie z art. 4 ust 2 ustawy o pomocy państwa 
w wychowywaniu dzieci. W sytuacji stwierdzenia braku dokumentów niezbędnych do wydania rozstrzygnięcia
 w sprawie, Organ wzywał pisemnie do uzupełnienia braków formalnych 
na podstawie art. 19 ust 4 ww. ustawy. We wszystkich postępowaniach przed wydaniem rozstrzygnięcia dokonywano weryfikacji informacji niezbędnych do jego wydania, co jest zgodne 
z art. 17 ust 1 ustawy. W sytuacji przyznania świadczenia wychowawczego po 1 lipca 2019 r. do wnioskodawców wysyłano stosowne informacje na wskazane we wnioskach adresy e-mailowe zgodnie z art. 13a ust 2 ustawy. W 2 postępowaniach dotyczących przyznania świadczenia wychowawczego po 1 lipca 2019 r. na okres świadczeniowy 2018/2019, wydane zostały decyzje administracyjne
, co jest działaniem nieprawidłowym. Od 1 lipca 2019 r. przyznanie świadczenie wychowawczego nie wymaga wydania decyzji, organ właściwy winien przyznać świadczenie, 
a następnie przesłać wnioskodawcy informację o przyznaniu świadczenia na wskazany przez niego adres poczty elektronicznej, o ile wnioskodawca wskazał go we wniosku, o czym stanowi art. 13a ust 1 i 2 ustawy. A zatem decyzje te wydano bez podstawy prawnej.

Analiza poprawności przyznawania świadczenia wychowawczego w zakresie skontrolowanych postępowań wykazała, że w 2 przypadkach dotyczących postępowań oznaczonych GOPS.ŚR.8257.5091.2019 z 21 sierpnia 2019 r. oraz GOPS.ŚR.8257.3429.2019 
z 17 lipca 2019 r., w których wnioskodawcy byli obywatelami innego kraju, świadczenie wychowawcze zostało przyznane na nieprawidłowy okres. Kwestię przyznawania prawa 
do świadczenia wychowawczego cudzoziemcom przebywającym na terenie Rzeczpospolitej Polskiej reguluje art. 1 ust. 2 pkt 2 ustawy. Jednym z warunków jest posiadanie karty pobytu 
z adnotacją „dostęp do rynku pracy”, jeżeli zamieszkują na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej przez okres, w jakim mają otrzymywać świadczenie wychowawcze (…). W obu przypadkach świadczenie wychowawcze zostało przyznane na okres świadczeniowy 2019/2021, tj. od 
1 października 2019 r. do 31 maja 2021 r., pomimo iż w pierwszym przypadku
 wnioskodawca oraz dziecko posiadali karty pobytu z zezwoleniem na pobyt czasowy na terytorium Rzeczpospolitej Polskiej do 12 grudnia 2020 r., a w drugim przypadku
 do 22 października 2020 r. Zatem przyznanie świadczenia do 31 maja 2021 r. w obu przypadkach jest niezgodne z przepisami prawa. W pozostałych postępowaniach świadczenie wychowawcze przyznane zostało na prawidłowe okresy. Nie stwierdzono świadczeń przyznanych podwójnie na okres od 1 lipca do 30 września 2019 r. W 8
 postępowaniach przyznano świadczenie od 1 lipca 2019 r. na dziecko, które wcześniej nie było uprawnione do świadczenia wychowawczego, w 6
 kolejnych postępowaniach przyznano od 1 października 2019 r. z uwagi na to, iż świadczenie wychowawcze było wcześniej przyznane na okres 2018/2019 do 30 września 2019 r., w 5
 przypadkach na kolejne dzieci 
z wniosków złożonych na okres świadczeniowy 2018/2019 oraz w jednym
 przypadku na drugie dziecko w rodzinie z wniosku złożonego na okres świadczeniowy 2019/2021.

W postępowaniu prowadzonym na wniosek nr GOPS.SR.8257.533.2018 z 12 lipca 2018 r., została wydana decyzja
 odmawiająca przyznania prawa do świadczenia wychowawczego 
na drugie dziecko, na okres świadczeniowy 2018/2019. Wnioskodawca złożył odwołanie 
do Samorządowego Kolegium Odwoławczego (dalej SKO). SKO utrzymało w mocy zaskarżoną decyzję, wobec czego wnioskodawca złożył odwołanie do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego (dalej WSA). Wyrokiem
 z 25 czerwca 2019 r. WSA uchylił zaskarżoną decyzję SKO oraz decyzję Wójta Gminy Lesznowola przekazując sprawę do ponownego rozpatrzenia. Pismem 
z 10 października 2019 r. SKO przekazało do GOPS Lesznowola prawomocny wyrok WSA. Uwzględniając ocenę prawną zawartą w wyroku sądu, Organ wydał decyzję
, w której przyznał świadczenie wychowawcze na okres od 1 października 2018 r. do 30 czerwca 2019 r. i odstąpił 
od jej uzasadnienia powołując się na art. 107 § 4 k.p.a. Z uwagi na to, że wniosek dotyczył przyznania świadczenia na okres świadczeniowy 2018/2019 trwający do 30 września 2019 r. kontrolujący zwrócili się z prośbą o wyjaśnienie przyczyny przyznania świadczenia do 30 czerwca 2019 r. Pracownik GOPS Lesznowola złożył następujące wyjaśnienie „(…) decyzją GOPS.SR.8257.533.2018.2019 wydaną w dniu 24 października 2019 r., po uwzględnieniu odwołania, (…) przyznano prawo do świadczenia wychowawczego na okres świadczeniowy 2018/2019  (…) od 01 października 2018 r. do 30 czerwca 2019 r., ponieważ na okres od 01 lipca 2019 do 30 września 2019 r. prawo do świadczenia wychowawczego na w/w dziecko zostało (…) uprzednio przyznane i wypłacone na podstawie informacji GOPS.SR.8257.610.2019 wydanej w dniu 24 lipca 2019 r. Uwzględniając powyższe wyjaśnienia należy stwierdzić, że odstąpienie od uzasadnienia decyzji na podstawie art. 107 § 4 k.p.a. było nieprawidłowe, gdyż wydana decyzja nie uwzględniała w całości żądania strony zawartego w złożonym wniosku.

W skontrolowanych postępowaniach wydanych zostało 10 decyzji administracyjnych, w tym: 4 przyznające świadczenie wychowawcze na okres świadczeniowy 2018/2019, 5 decyzji uchylających i 1 decyzja odmawiająca prawa do świadczenia wychowawczego. 1
 decyzję uchylającą wydano w związku z ustaleniem, że mają zastosowanie przepisy o koordynacji systemów zabezpieczenia społecznego, 2
 w związku ze zmianą miejsca zamieszkania oraz 2
 
z powodu śmierci strony postępowania. W decyzjach uchylających, wydanych z powodu zgonu beneficjenta jako stronę postępowania i adresata decyzji wskazano tegoż zmarłego. Decyzje te są obarczone wadą prawną, gdyż skierowane zostały do osoby, która na skutek śmierci utraciła status strony postępowania. „Zdolność prawna strony będącej osobą fizyczną wygasa wraz z jej śmiercią, co oznacza, że w stosunku do osoby zmarłej nie można wszcząć postępowania i wydać decyzji. W przypadku zaś, gdy dojdzie do wydania decyzji w stosunku do osoby zmarłej należy przyjąć, że jest ona obarczona wadą nieważności przewidzianą w art. 156 § 1 pkt. 4 k.p.a. 
i nie wywołuje skutków prawnych.”
 

Decyzje zostały sprawdzone pod względem spełniania wymogów określonych w art. 107 k.p.a. Ustalono, że we wszystkich zostały zawarte takie elementy jak: oznaczenie organu właściwego, tj. Wójta Gminy Lesznowola, oznaczenie strony postępowania, podstawa prawna, rozstrzygnięcie, uzasadnienie prawne oraz faktyczne, a w przypadku odstąpienia od uzasadnienia przywołano art. 107 § 4 k.p.a., pouczenie o możliwości oraz terminie wniesienia odwołania 
od decyzji, w decyzjach przyznających świadczenie wychowawcze - pouczenie o obowiązku powiadomienia organu o zaistnieniu okoliczności mających wpływ na prawo do świadczenia
, podpis z podaniem imienia i nazwiska oraz stanowiska służbowego osoby do tego upoważnionej, tj. kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej pani Lucyny Ołów lub starszego inspektora ds. świadczeń alimentacyjnych pana Oktawiana Druzd.

Niemniej jednak analiza decyzji administracyjnych wydanych w skontrolowanych postępowaniach wykazała poniższe uchybienia i nieprawidłowości:

· w podstawie prawnej 3 decyzji przywołano nieprawidłowy publikator ustawy Kodeks postępowania administracyjnego: 

- w 2 decyzjach wskazano Dz.U. z 2017 r., poz. 1257 ze zm., prawidłowo należało wskazać 
Dz. U. z 2018 r., poz. 2096 w decyzji oznaczonej GOPS.SR.8257.2697.2018 z 22 listopada 2018 r. oraz Dz. U. z 2018 r., poz. 2096 ze zm. w decyzji oznaczonej GOPS.SR.8257.533.2018 
z 13 listopada 2018 r.

 - w decyzji oznaczonej GOPS.SR.8257.2019.2018 z 11 września 2018 r. wskazano Dz. U. 
z 2016 r., poz. 23 ze zm., prawidłowo należało wskazać Dz. U. z 2017 r., poz.1257 ze zm. 

· w podstawie prawnej 2
 decyzji wskazano nieprawidłowy publikator ustawy o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci, tj. Dz. U. z 2017 r., poz. 1851 ze zm. prawidłowo należało wskazać Dz. U. z 2018 r., poz. 2134,

· w żadnej ze skontrolowanych decyzji nie zawarto pouczenia o możliwości oraz skutkach zrzeczenia się prawa do wniesienia odwołania, o czym stanowi art. 127a k.p.a., 

· w 2
 decyzjach przyznających świadczenie wychowawcze nie zawarto pouczenia 
o obowiązku zwrotu świadczeń nienależnie pobranych co wynika z art. 25 ustawy,  

· w 3 decyzjach w rozstrzygnięciu zawarto zapis następującej treści „uchylić realizację świadczenia wychowawczego przyznanego (…) informacją nr (…) z dnia (…)”. Na mocy ustawy o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci przyznawane jest prawo do świadczenia wychowawczego
, tak więc wydana decyzja administracyjna powinna uchylać prawo 
do świadczenia, a nie realizację świadczenia wychowawczego. Należy również zauważyć, 
że wydanie informacji nie stanowi o przyznaniu świadczenia wychowawczego i nie jest dokumentem tożsamym z decyzją administracyjną, stanowi jedynie pisemną formę przekazania wiadomości o przyznaniu świadczenia. Zatem użycie w decyzji uchylającej prawo do świadczenia zapisu przyznanego informacją jest niezgodne z ustawą. 
· w decyzji oznaczonej GOPS.SR.8257.2019.2018.2019 z 2 lipca 2019 r. Organ orzekł „uchylić realizację decyzji Nr (…) z dnia (…).” art. 155 k.p.a. stanowi: „Decyzja ostateczna, na mocy której strona nabyła prawo, może być w każdym czasie za zgodą strony uchylona lub zmieniona przez organ administracji publicznej, który ją wydał (…)”. Zatem należało uchylić decyzję, a nie realizację decyzji,
· w 2
 decyzjach uchylających prawo do świadczeń przyznanych po 1 lipca 2019 r., 
w uzasadnieniu przywołano wyżej zacytowany art. 155 k.p.a. Przywołany przepis nie ma zastosowania w przedmiotowych sprawach, gdyż w tych postępowaniach nie wydano decyzji administracyjnych. Uchylenie prawa do świadczenia wychowawczego przyznanego po 1 lipca 2019 r. następuje na mocy art. 13a ust. 1 ustawy.  
Decyzje doręczano stronom zgodnie z wymogami określonymi w art. 39 k.p.a. W aktach spraw znajdowały się podpisy świadczeniobiorców oraz dowody potwierdzające odbiór decyzji przez stronę ze wskazaniem daty doręczenia, stosownie do zapisu art. 46 § 1 k.p.a. 

Przyznane świadczenia wypłacane były terminowo, w okresach miesięcznych, 
w prawidłowych kwotach wynikających z decyzji administracyjnych oraz informacji przekazywanych świadczeniobiorcom.

Za powstałe uchybienia i nieprawidłowości odpowiedzialność ponosi Pani jako Kierownik GOPS w Lesznowoli oraz pracownicy realizujący kontrolowane zadanie.

Przedstawiając powyższe ustalenia zobowiązuję Panią Kierownik GOPS w Lesznowoli do podjęcia następujących działań: 

1. wystąpienia z wnioskiem do organu właściwego tj. Wójta Gminy Lesznowola o wydanie imiennych upoważnień dla pracowników realizujących zadania z ustawy o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci, zgodnie z art. 10 ust. 2 ustawy w brzmieniu obowiązującym 
od 1 lipca 2019 r. tj. z uwzględnieniem upoważnienia do przekazywania informacji, o której mowa w art. 13a ust. 2 ww. ustawy;

2. uzupełnienia zakresów obowiązków pracowników realizujących kontrolowane zadanie 
o zadania wynikające z ustawy oraz z posiadanego upoważnienia;

3. zadbania aby na dokumencie pn. „zakres obowiązków pracownika”, pozostającym 
w aktach pracownika, został złożony podpis pracownika oraz data przyjęcia go 
do stosowania;

4. zobowiązania podległych pracowników do pisemnego wzywania wnioskodawców 
do poprawienia lub uzupełnienia wniosku w sytuacji stwierdzenia braków formalnych – zgodnie z art. 19 ust. 1 ustawy, 
5. w pismach przewodnich dotyczących przekazania do Wojewody Mazowieckiego wniosków 
o ustalenie prawa do świadczenia wychowawczego w ramach koordynacji systemów zabezpieczenia społecznego, przywoływania jako podstawy prawnej takiego działania
art. 16 ust. 1 w zw. z art. 11 ustawy o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci;
6. przed przekazaniem dokumentacji do Wojewody Mazowieckiego, dokonywania weryfikacji w dostępnych systemach teleinformatycznych informacji niezbędnych do wydania rozstrzygnięcia w sprawach o przyznanie prawa do świadczenia wychowawczego w ramach koordynacji systemów zabezpieczenia społecznego i przekazywanie ich do wojewody wraz z wnioskiem;

7. wycofania z obiegu prawnego decyzji administracyjnych przyznających świadczenie wychowawcze oznaczonych GOPS.ŚR.8257.2018.2019, GOPS.ŚR.8257.308.2019 wydanych po 1 lipca 2019 r. bez podstawy prawnej, i zgodnie z art. 13a ust. 2 ustawy, przesłania wnioskodawcom na wskazane adresy e-mail stosownych informacji o przyznaniu świadczenia;

8. dokonania zmiany okresu przyznania świadczenia wychowawczego na wnioski złożone na okres świadczeniowy 2019/2021 oznaczone GOPS.Śr.8257.5091.2019 oraz GOPS.ŚR.8257.3429.2019;

9. wydawania decyzji administracyjnych z większą starannością i rzetelnością, w szczególności:  
- zawierania w treści decyzji wydanych na skutek odwołania uzasadnienia prawnego 
i faktycznego;
- przywoływania prawidłowych publikatorów aktów prawnych,

- zawierania pouczenia o możliwości i skutkach zrzeczenia się prawa do wniesienia odwołania, stosownie do art. 127a k.p.a.,

- uchylania prawa do świadczenia wychowawczego a nie realizację świadczenia czy też realizację decyzji,

- przywoływania art. 13a ust.1 ustawy w podstawie prawnej decyzji uchylających prawo do świadczenia wychowawczego przyznanego po 1 lipca 2019 r.;

10. uznania jako nieistniejące, decyzje administracyjne uchylające przyznanie świadczenia wychowawczego (GOPS.ŚR.8257.2819.2019.1 i GOPS.ŚR.8257.5334.2019.1 z 06.11.2019 r.), w których jako stronę postępowania administracyjnego wskazano osobę zmarłą.
Informuję, że na podstawie art. 48 ustawy o kontroli w administracji rządowej 
od wystąpienia pokontrolnego nie przysługują środki odwoławcze oraz zobowiązuję Panią do przekazania w terminie 30 dni od daty doręczenia niniejszego wystąpienia pokontrolnego, pisemnej informacji o sposobie realizacji zaleceń albo o innym sposobie usunięcia stwierdzonych nieprawidłowości. 

z up. WOJEWODY MAZOWIECKIEGO

                     Anna Karpińska

                 Zastępca Dyrektora
        Wydziału Polityki Społecznej
Do wiadomości:

Pani Maria Batycka-Wąsik

Wójt Gminy Lesznowola 

ul. Gminna 60 

05-506 Lesznowola

� Dalej- ustawa o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci lub ustawa.


� Akt powołania PL.Fn.1024/2/90


� Ustalono na podstawie dokumentu  pn. Wykaz pracowników realizujących zadania z ustawy o pomocy państwa �w wychowywaniu dzieci z osobami odpowiedzialnymi za obsługę księgowo finansową w Gminnym Ośrodku Pomocy Społecznej w Lesznowoli. podpisanego przez Kierownika Ośrodka


� Upoważnienie nr SPO.0052.7.2016 z 30.03.2016 r.


� Upoważnienie nr SPO.0052.13.2016 z 01.04.2016 r.


�Wnioski nr: GOPS.ŚR.8257.1586.2019 z 02.07.2019 r.; GOPS.ŚR.8257.932.2019 z 01.07.2019 r.; GOPS.ŚR.8257.1562.2019 z 02.07.2019 r.; GOPS.ŚR.8257.4244.2019 z 01.08.2019 r.; GOPS.ŚR.8257.2949.2019 z 09.07. 2019 r.


� Wniosek nr GOPS.ŚR.8257.4244.2019 z 01.08.2019 r.


� Wnioski nr: GOPS.ŚR.8257.932.2019 z 01.07.2019 r.; GOPS.ŚR.8257.1562.2019 z 02.07.2019 r.


�Wnioski nr: GOPS.ŚR.8257.1586.2019 z 02.07.2019 r.; GOPS.ŚR.8257.932.2019 z 01.07.2019 r.; GOPS.ŚR.8257.2949.2019 z 09.07.2019 r.


� Wnioski nr: GOPS.SR.8257.4244.2019 z 01.08.2019 r., GOPS.SR.8257.162.2019 z 02.07.2019 r.


� Dz. U. z 2020 r., poz. 256 z późn.zm.


� Rozporządzenie ministra Rodziny , Pracy i Polityki Społecznej  w sprawie sposobu i trybu postępowania w sprawach o przyznanie świadczenia wychowawczego oraz zakresu informacji, jakie mają być zawarte we wniosku, zaświadczeniach i oświadczeniach niezbędnych do ustalenia prawa doświadczenia wychowawczego:  z dnia 18 czerwca 2019 r. – w zakresie wniosków złożonych od 1 lipca 2019 r., oraz z dnia 27 lipca 2017 r. - w zakresie wniosków złożonych do dnia 30 czerwca 2019 r. 


� Dotyczyło to jednego postępowania - wniosek nr  GOPS.ŚR.8257.533.2018 o przyznanie świadczenia wychowawczego na okres świadczeniowy 2018/2019 


� Decyzja nr GOPS.SR.8257.2018.2019 z  24.10.2019 r., GOPS.SR.8257.308.2019 z 09.07.2019 r. 


� Informacja nr GOPS.SR.8257.5091.2019


� Informacja nr GOPS.SR.8257.3429.2019


� Wnioski nr: GOPS.SR.8257.1834.2019, GOPS.SR.8257.1834.2019, GOPS.SR.8257.1979.2019, GOPS.SR.5511.1751.2019, GOPS.SR.8257.3777.2019, OPS.SR.8257.5632.2019, OPS.SR.8257.5864.2019, OPS.SR.8257.2819.2019


� Wnioski nr: OPS.SR.8257.5091.2019, OPS.SR.8257.3429.2019, OPS.SR.8257.5074.2019, OPS.SR.8257.5630.2019, OPS.SR.8257.5863.2019, OPS.SR.8257.5844.2019


� Wnioski nr: OPS.SR.8257.533.2018, OPS.SR.8257.300.2019, OPS.SR.8257.308.2019, OPS.SR.8257.2019.2018, OPS.SR.8257.2697.2018


� Wniosek nr OPS.SR.8257.5334.2019


� Decyzja nr GOPS.SR.8257.533.2018 z 13.11.2018 r.


� Sygn. akt  I SA/WA 742/19 


� Decyzja nr GOPS.SR.8257.533.2018.2019 z 24.10.2019 r.


� Decyzja nr GOPS.SR.8257.2697.2018 z 04.11.2019 r.


� Decyzja nr: GOS.SR.8257.1019.2018.2019 z 01.07.2019 r., GOPS.SR.8257.3777.2019.1 z 07.10.2019 r. 


� Decyzje nr: GOPS.SR.8257.2819.2019.1 z 06.11.2019 r. , GOPS.SR.8257.5334.2019.1 z 06.11.2019 r.


� Wyr. WSA w Białymstoku z 25.10.2007 r., IISA/Bk 661/07


� Art. 20 ust. 1 Ustawy o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci.


� Decyzja nr GOPS.SR. 8257.533.2018 z 13.11.2018 r. i nr GOPS.SR. 8257.2697.2018 z  22.11.2018 r. 


� Decyzja nr GOPS.SR.8257.308.2019  z 09.11.2019 r., i nr GOPS.SR.533.2018.2019 z  24.10.2019 r.


� art. 1 ust. 1 i art. 13a ustawy o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci.


� Decyzja nr: GOPS.SR. 8257.3777.2019.1, nr GOPS.SR. 8257.2819.2019.1
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